
 

 

Ata dos trabalhos da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Nova Lima. No dia vinte 

e três de maio de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e quinze minutos, reuniu-se a 

Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores vereadores: Thiago 

Felipe de Almeida – Presidente, Joselino Santana Dias – Vice-Presidente e Cláudio José 

de Deus – Secretário. Senhor Presidente: “boa noite a todos. Solicito ao Senhor Secretário 

a chamada dos vereadores presentes”. Senhor Secretário: “boa noite a todos. Anísio 

Clemente, Cláudio José, Danúbio de Souza, José Carlos, José Doroteu, Joselino Santana, 

Juliana Ellen, Silvânio Aguiar, Thiago Felipe, Viviane Gomes”. Constatou-se a existência 

de número legal, verificando-se a presença de todos os vereadores. Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo nova-limense, o Senhor Presidente declarou aberta a reunião e 

convidou todos para, de pé, ouvir o Hino Nacional. Logo após, o Senhor Presidente 

comunicou que a Ata da Reunião Ordinária do dia dezesseis de maio de dois mil e vinte 

e três foi encaminhada aos gabinetes para os vereadores conferirem-na. Colocou-a em 

discussão, nenhum vereador se manifestou. O Plenário aprovou a Ata por nove votos. 

Senhor Presidente: “leitura de correspondências”. Senhor Secretário: “não tem, não”. 

Continuando, o Senhor Presidente solicitou a leitura das proposições que deram entrada 

na Casa: 1) Projeto de Lei nº 2.263/2023, autoria do Poder Executivo, que “Estabelece 

Diretrizes Gerais para a elaboração do Orçamento do Município para o exercício de 2024 

e dá outras providências” – LDO. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para 

emissão de parecer. 2) Projeto de Lei nº 2.265/2023, autoria do vereador José Doroteu 

Martiniano,  que  “Dá  denominação  à  Casa  dos   Conselhos   da   Educação   e dá outras  
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providências” – Antônia Bernardete Santos Faria. Encaminhado à Comissão de 

Legislação e Justiça para emissão de parecer. 3) Projeto de Lei nº 2.266/2023, autoria do 

vereador José Doroteu Martiniano, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a realizar 

serviços diversos nas áreas comuns dos condomínios residenciais de interesse social e dá 

outras providências”. Vereador José Doroteu Martiniano: “pela ordem, Presidente. Boa 

noite a todos os meus pares, pessoal da plenária, pessoal que nos assiste de forma remota. 

Eu gostaria de pedir à Casa, aos vereadores que juntamente comigo pudessem aprovar 

que fosse feito parecer conjunto das comissões nesse projeto”. Senhor Presidente: “coloco 

em discussão a proposta do vereador Doroteu para que seja realizado parecer conjunto 

das comissões. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. Será realizado parecer conjunto das comissões: 

Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais, Orçamento, Finanças e Tomada de 

Contas. 4) Projeto de Lei nº 2.264/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza Machado, 

que “Dispõe sobre a inclusão de categorias e isenções na taxa de inscrição nas corridas 

de rua realizadas no Município”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para 

emissão de parecer. 5) Projeto de Decreto Legislativo nº 420/2023, autoria da vereadora 

Viviane Gomes de Matos, que “Institui e inclui no calendário de eventos e comemorações 

“Homenagem Professora Nilza Cypriano da Silva” às escolas estaduais, municipais e 

particulares reconhecidas e localizadas no Município de Nova Lima”. Vereadora Viviane 

Gomes de Matos: “pela ordem, Presidente. É mesmo só uma questão de citação, eu tive 

o   prazer   de   trabalhar com a professora Nilza durante alguns anos na Escola Polivalente.  
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E, como essa semana, a gente está fazendo uma homenagem à escola que deu a ela o 

retorno à aula, até que ela foi para a UFMG. E não havia aqui, nessa Casa, no calendário 

de eventos, ainda uma lei para homenagear escolas, então eu achei muito válido 

apresentar essa lei, esta semana, porque a gente já faz a homenagem à escola e já deixa 

uma lei que é um legado, com o nome de uma professora memorável, que a gente 

realmente marca, só de ser irmã em uma família de vinte e dois irmãos e tendo estudado 

na UFMG e deixado o legado que ela deixou, como professora na Escola Estadual João 

Felipe da Rocha, onde eu a conheci, é de muita honra ter trabalhado junto com ela. Então, 

eu gostaria muito também, nesse momento de convidar todos a participarem do evento, 

na quinta-feira, que realmente a gente vai fazer homenagem dos 60 anos da Escola 

Estadual Augusto de Lima”. Senhor Presidente: “parabéns, vereadora. O Projeto de 

Decreto Legislativo nº 420/2023 foi encaminhado à Comissão Especial nomeada pelo 

Senhor Presidente, composta pelos vereadores Joselino Santana Dias, Anísio Clemente 

Filho e Cláudio José de Deus. Prosseguindo, o Senhor Presidente solicitou a leitura dos 

Pareceres: 1) Parecer da Comissão do Meio Ambiente referente ao Projeto de Lei                 

nº 2.250/2023, autoria do Poder Executivo, que “Institui a Política Municipal de Coleta, 

Tratamento e Reciclagem de Óleos e Gorduras de Origem Vegetal ou Animal”. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “pela ordem, Presidente. Boa noite a todas e a todos. Presidente, gostaria que 

consultasse o Plenário e pudéssemos fazer dispensa de interstícios, fazer primeira e 

segunda   votação   desse  projeto, ainda hoje”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e  
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coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação, ainda nesta reunião, 

do Projeto de Lei nº 2.250/2023. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.250/2023 será 

votado ainda nesta reunião”. 2) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais 

referente ao Projeto de Lei nº 2.258/2023, autoria do Poder Executivo, que “Altera o art. 

58 da Lei Complementar nº 2.590, de 01 de agosto de 2017”. A comissão emitiu parecer 

favorável à tramitação do projeto. 3) Parecer da Comissão de Legislação e Justiça 

referente ao Projeto de Lei nº 2.259/2023, autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei 

Municipal 2.122, de 27 de novembro de 2.009”. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação do projeto. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, como nós já 

temos o parecer da Comissão de Legislação e Justiça, e como se trata, em tese, de uma 

mudança simples nesse projeto, eu gostaria que o senhor consultasse o Plenário para que 

a gente fizesse dispensa de parecer das demais comissões e de interstícios também, se 

votasse ainda nessa reunião de hoje, nos dois turnos”. Senhor Presidente: “coloco em 

discussão a proposta do vereador para que se dispense interstícios e pareceres e que se 

vote em primeira e segunda votação, nessa noite. Em discussão”. Vereadora Juliana Ellen 

de Sales: “para discutir. Primeiramente, boa noite, colegas vereadores; boa noite, público 

que nos acompanha de forma presencial, público que nos acompanha de forma remota. 

Eu me manifesto contrária ao pedido do vereador Silvânio por entender que outros 

conselhos conseguiram fazer suas eleições, mesmo no período de pandemia, inclusive 

teve   também   conferência   de   outras   temáticas,  eu acho que a gente chegou a ir numa  
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conferência da Saúde, esse ano, enfim. Fiz uma diligência a esse projeto para prefeitura, 

eles responderam, mas não me senti contemplada com as respostas, sobretudo no que 

tange às questões jurídicas. Então, eu me manifesto contrária ao pedido de antecipação 

dessa votação. E acho bem problemático, inclusive, mas aí, eu sei que isso vai passar, no 

momento oportuno, eu entro na questão do mérito dessa discussão. Voto contrário, 

Presidente”. Senhor Presidente: “perfeito, vereadora”.  Vereador Silvânio Aguiar Silva: 

“mantenho o pedido, Senhor Presidente”. Senhor Presidente: “em votação, os vereadores 

que concordam permaneçam como estão. Aprovado, oito votos. O projeto será votado 

nessa noite”. 4) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao 

Projeto de Lei nº 2.261/2023, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Institui o 

Projeto Domingo Cultural no Calendário Oficial do ano de 2023 do Município de Nova 

Lima”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 5) Parecer da 

Comissão Especial referente ao Projeto de Decreto Legislativo nº 419/2023, autoria da 

vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Concede a Medalha de Mérito Cultural Cássio 

Magnani ao Bloco Afro Saravá, Seu Benedito”. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação do projeto. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “Presidente, eu gostaria de pedir 

dispensa de interstícios para que fosse possível votar essa homenagem ao Bloco, ainda 

nessa sessão, primeira e segunda votação”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e 

coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação, ainda nesta reunião, 

do Projeto de Decreto Legislativo nº 419/2023. Em discussão, em votação, os vereadores 

que   concordam   permaneçam   como   estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Decreto  
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Legislativo nº 419/2023 será votado ainda nesta reunião”. Dando sequência, o Senhor 

Presidente colocou em discussão e votação: 1) Projeto de Lei nº 2.248/2023, autoria do 

vereador Anísio Clemente Filho, que “Regulamenta a fixação de placas descritivas e 

informativas em monumentos artísticos, históricos, arquitetônicos e institucionais no 

Município de Nova Lima”. Senhor Presidente: “solicito ao Senhor Secretário a leitura da 

emenda apresentada pela vereadora Viviane Matos ao Projeto de nº 2.248/2023”. Senhor 

Secretário: “Altera-se a redação do Artigo 1º do Projeto de Lei 2.248/2023, que passará 

a ter a seguinte redação ‘Regulamenta no município de Nova Lima a fixação de placas 

em monumentos artísticos, históricos, arquitetônicos, naturais e institucionais no 

município de Nova Lima’. Altera-se também a redação da ementa, acrescentando 

monumentos naturais”. Senhor Presidente: “em votação a emenda apresentada. Em 

discussão”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “em discussão, Presidente. 

Primeiramente, eu quero parabenizar o vereador Anísio pelo projeto e conversei com ele, 

com a assessoria, e é um momento que a gente pode também deixar um legado de marco 

no nosso patrimônio ambiental também. Então, agradeço pela oportunidade de colaborar 

com projetos de lei e parabenizo”. Em votação, a emenda foi aprovada por nove votos. 

Em primeira votação, o Projeto de Lei nº 2.248/2023 foi aprovado por nove votos.              

2) Projeto de Lei nº 2.249/2023, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Institui 

o Réveillon Gospel no Calendário Oficial do Município de Nova Lima”. Em segunda e 

última votação, aprovado por nove votos e encaminhado à sanção. 3) Projeto de Lei            

nº   2.252/2023,   autoria   do   Poder Executivo, que “Autoriza o Chefe do Poder Executivo  
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Municipal a realizar repasse financeiro à Caixa Escolar da Escola Estadual Maria Josefina 

Wardi com o objetivo de realizar reforma e ampliação da referida unidade de ensino”. 

Senhor Presidente: “solicito ao Senhor Secretário a leitura de emenda apresentada, de 

autoria do vereador Thiago Almeida ao Projeto de Lei nº 2.252”. Senhor Secretário: 

“Emenda inclusiva ao Projeto de Lei nº 2.252/2023. Inclui parágrafo no art. 1º do projeto 

de lei: parágrafo segundo – O município apoiará tecnicamente a direção da escola na 

elaboração/contratação do projeto de reforma e ampliação; elaboração e 

acompanhamento do processo licitatório; e fiscalização da execução das obras”. Em 

votação, a emenda foi aprovada por nove votos. Em primeira votação, o Projeto de Lei  

nº 2.252/2023 foi aprovado por nove votos. 4) Projeto de Lei nº 2.254/2023, autoria do 

vereador Silvânio Aguiar Silva, que “Dá denominação à via pública que menciona, além 

de outras providências” – Rua Vicente José Maria da Silva”. Em primeira e única votação, 

aprovado por nove votos e encaminhado à sanção. 5) Projeto de Lei nº 2.255/2023, autoria 

do vereador Anísio Clemente Filho, que “Denomina as vias públicas no Bairro Nossa 

Senhora de Fátima conforme menciona e contém outras providências”. Em primeira e 

única votação, aprovado por nove votos e encaminhado à sanção. 6) Projeto de Decreto 

Legislativo nº 418/2023, autoria da vereadora Viviane Gomes de Matos, que “Concede 

anualmente Homenagem Edmar Antônio Biaggi aos professores e escolas que alcançaram 

a meta no IDEB no ano anterior”. Em primeira e única votação, aprovado por nove votos 

e encaminhado à promulgação. 7) Senhor Presidente: “por deliberação plenária, coloco 

em   votação   o Projeto de Lei nº 2.250/2023, autoria do Poder Executivo, que “Institui a  



 

 

  

8 

 

Política Municipal de Coleta, Tratamento e Reciclagem de Óleos e Gorduras de Origem 

Vegetal ou Animal”. Em primeira votação, em discussão. Em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última 

votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.250/2023 à sanção”.           

8) Senhor Presidente: “coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.259/2023, autoria do 

Poder Executivo, que “Altera a Lei Municipal 2.122, de 27 de novembro de 2.009”. Em 

primeira votação, em discussão. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “para discutir, 

Presidente. Quero aproveitar a oportunidade da discussão para ler o parecer que a minha 

equipe jurídica fez sobre a ilegalidade desse projeto de lei para que fique registrado em 

Ata. Parecer pela ilegalidade do projeto de lei. Em ofício apresentado pelo Poder 

Executivo, em respostas a diligências realizadas, foi anexado um quadro de todos os 

conselhos existentes no município de Nova Lima. No quadro foi possível perceber que 

diversos conselhos municipais, a despeito das medidas sanitárias impostas pela pandemia, 

realizaram eleições dos seus membros. O Conselho da Cidade possui uma importante 

função legal de elaborar a revisão do Plano Diretor do município, tal função, contudo, é 

acompanhada de um dever legal de garantir ampla participação popular em todas as suas 

esferas decisórias. Nos termos do artigo 40 da Lei 10.250/2001, Estatuto das Cidades, a 

elaboração e revisão do Plano Diretor é imprescindível na garantia de ampla participação 

popular, de forma que ela não pode ser relativizada nesse processo. Ademais, o Poder 

Executivo   se   omitiu  em apresentar a existência do Decreto 13.069/2023 que admitiu a  
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excepcional condução do mandato dos conselheiros. Cumpre ressaltar que a prorrogação 

de mandato de conselheiro é medida excepcional, que não deve ser ampliada de forma 

indiscriminada e sem o devido controle social. A prorrogação de mandatos dos 

conselheiros deveria se limitar a um prazo razoável, compatível com o fato excepcional 

que ensejou a sua prorrogação. Não é possível admitir que, findos os efeitos sanitários da 

Covid-19 no município, seria possível convalidar a prorrogação de mandatos no 

excessivo prazo de três anos. Cumpre ressaltar ainda que o término do mandato do atual 

conselho se extinguiu em 2019, isto é, antes mesmo da imposição dos efeitos sanitários 

da Covid-19 à sociedade brasileira. Por essas razões, considera-se ilegal a presente 

proposição. E eu manifesto o meu voto contrário. Obrigada, Presidente”. Senhor 

Presidente: “por nada, vereadora. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “oito votos”. 

Senhor Presidente: “perdão, vereadora Juliana. Vou corrigir aqui, aprovado, oito votos. 

Em segunda votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “contra”. Senhor Presidente: 

“aprovado, oito votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.259/2023 à sanção”. 9) Senhor 

Presidente: “por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Decreto Legislativo 

nº 419/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Concede a Medalha de 

Mérito Cultural Cássio Magnani ao Bloco Afro Saravá, Seu Benedito”. Em primeira e 

única votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como   estão.   Aprovado,   nove   votos.   Encaminho   o   Projeto   de   Decreto   Legislativo                  
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nº 419/2023 à promulgação”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, 

Presidente. Só vou pedir licença, Presidente, tenho um compromisso pessoal. Antes de 

me ausentar, gostaria de parabenizar o vereador Zelino pelo seu aniversário hoje. Deus 

possa te abençoar e te prosperar, te dê muitos anos de vida e saúde, que você possa ter 

muita sabedoria”. Vereador Joselino Santana Dias: “muito obrigado, vereador, amém”. 

Senhor Presidente: “a gente ia fazer no final, mas aproveitar enquanto o Danúbio não sai. 

Parabenizar o vereador Zelino, em nome da Casa, completando mais um aniversário hoje. 

E amanhã, o vereador Claudinho também completa aniversário. Em nome da Câmara, 

parabenizar os dois. Deus abençoe cada um de vocês”. Vereador Joselino Santana Dias: 

“obrigado, Presidente. Obrigado a todos”. Na sequência, o Senhor Presidente colocou em 

discussão e votação os requerimentos: 1) Autoria do vereador José Carlos de Oliveira: 

Requer ao Prefeito Municipal que sejam construídos abrigos estruturados nos pontos de 

ônibus em toda a região noroeste de Nova Lima. Em discussão, vereadora Juliana Ellen 

de Sales: “para discutir, Presidente. Quero parabenizar o vereador Boi por esse 

requerimento, que ele é de extrema importância. A experiência do cidadão com relação 

ao transporte público coletivo não começa dentro do ônibus, ela começa quando o cidadão 

está ali, aguardando pelo ônibus. E essa experiência será positiva ou negativa se esse 

ponto de ônibus for adequado ou não. Hoje mesmo eu passei ali, pela região do Vila da 

Serra, o ponto de ônibus em frente ao Edifício Concórdia, as pessoas ficam aguardando 

sentadas na grama, sob sol, sob chuva, ventos extremos daquela região. Isso interfere 

demais  na  qualidade  do  serviço  do  transporte  público,  porque se a experiência começa  
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ruim, ela vai permanecer ruim, o cidadão vai ter a sensação de que o transporte coletivo, 

de modo geral, ele é péssimo por causa da experiência negativa que ele teve, ao aguardar 

o ônibus. Então, esse pedido é de extrema sensibilidade com relação à mobilidade urbana 

do nosso município e com relação também à qualidade do transporte. É fundamental que 

tenha esse incentivo por parte do Poder Executivo. Inclusive, vereador Boi, pensando 

nisso, quando a gente teve oportunidade de construir as emendas impositivas, eu destinei 

cem mil reais das minhas emendas para a construção e reformas dos pontos de ônibus no 

município, por entender que, de forma geral, isso é um problema do nosso município, não 

somente da região noroeste. Se você for lá em Santa Rita, os pontos de ônibus não têm 

cobertura. Se você for aqui na sede, a qualidade dos assentos é muito ruim ou até mesmo 

das calçadas, dificultando a acessibilidade do cidadão. Então, a gente precisa entender 

que a qualidade do transporte coletivo e da nossa mobilidade urbana se inicia no ponto 

de ônibus. Então, é fundamental que o Poder Executivo tenha sensibilidade de melhorar 

a qualidade dos pontos de ônibus, não somente com relação à estrutura, mas também com 

equipamentos, como por exemplo, telas que informem o cidadão sobre o tempo de espera 

deles do ônibus que vai chegar. Se ali ele tiver informação de que o ônibus vai demorar 

dez, quinze minutos, ele certamente vai ficar menos ansioso e vai entender que o ônibus 

não está demorando tanto ou está demorando muito. Se ali tiver informação de quais 

ônibus passam por ali, também é uma forma de melhorar a qualidade da mobilidade 

urbana do nosso município. Então, assim, é somente te parabenizar por esse requerimento 

e  pedir  para  que  eu  possa  assinar  com  o senhor. Obrigada”. Vereador José Carlos de  
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Oliveira: “é um prazer. Muito obrigado”. Vereador Cláudio José de Deus: “me concede 

um aparte, Thiago. Boi, te dar os parabéns, cara, porque eu também já fiz esse pedido. 

Tem um ponto no Retiro, você deve passar próximo dele, perto do campo, o pessoal fica 

em pé lá, esperando. Aí, quando começa a chover, nem marquise tem, aí tem que escolher, 

ou vai para a rua ou molha. Eu já fiz o pedido desse ponto lá e eu vejo que a situação é 

justamente isso que você falou e Juliana também falou isso. Outro ponto também que é 

crítico é no Hortisul, ali na subida do Hortisul, no Retiro também, as condições dele estão 

muito ruins”. Vereador José Carlos de Oliveira: “pois não”. Vereador Cláudio José de 

Deus: “eu já fiz requerimento, eu estou correndo atrás, que eu também sou a favor do que 

você falou. Eu fico vendo lá, primeiro, é um lugar que não deveria parar o ônibus, que já 

teve atropelamento, perto do campo do Retiro, você deve saber que você passa por lá. 

Então, assim, eu acho que a gente tinha que enfatizar isso, a gente podia pegar um pouco 

mais pesado em relação a isso, porque a pessoa já está saindo de casa, um horário meio 

complicado para trabalhar e já começa a cansar antes do serviço. E depois, fica em pé 

dentro do ônibus, para baixo e para cima, já chega no serviço morto para trabalhar. E na 

hora que está voltando também é pior ainda. Então, você podia deixar-me assinar com 

você, Boi”. Vereador José Carlos de Oliveira: “pois não, é um prazer, Claudinho. Fico 

feliz por você assinar comigo”. Requerimento aprovado por oito votos. 2) Autoria do 

vereador Cláudio José de Deus: Requer ao Prefeito Municipal a extensão de rede elétrica 

no Bairro Galo Novo, na rua das proximidades da quadra de esporte, que se localiza 

abaixo  da  Escola Municipal David Finlay. Em discussão, vereador Cláudio José de Deus:  
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“me dá um aparte, Thiago. Não sei se todo mundo conhece essa rua no Galo, fica perto 

da quadra, o pessoal se desloca para fazer uma zumba que tem à noite, mas está deixando 

de ir e participar porque tem que andar em um trecho que está tendo um pouco de 

vandalismo devido à iluminação pública. Então, peço a colaboração de todos os 

vereadores para que a gente aprove isso para a comunidade do Galo que está precisando 

desse apoio”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “para discutir e pedir para assinar junto 

com o vereador Claudinho. Hoje eu estive na CEMIG, eles estavam falando da 

importância de mudar o sistema que é... Ah, gente, desculpa se eu errar, mas são temas 

muito técnicos, mas é assim, o sistema hoje é trifásico em áreas que antes eram rurais em 

Nova Lima, Recanto do Galo, Vale do Sol, esqueci outros bairros que a gente... Fazenda 

do Benito, enfim. E aí, eles estão num processo, já tem um planejamento para mudar esse 

sistema, que aí ele vai suportar esse adensamento que esses bairros têm recebido. 

Inclusive levei a demanda da Câmara, que vai ter a nova sede no Osvaldo Barbosa Pena, 

que é um bairro também que está sofrendo um grande adensamento e que precisa ali 

potencializar esse sistema de iluminação para que não tenha essas quedas constantes. 

Então, isso já é de conhecimento da CEMIG, já está no planejamento. E acredito que 

também, com a PPP, isso tudo vai contribuir. Eu só queria assinar com você”. Vereador 

Cláudio José de Deus: “tranquilo, chefe”. Requerimento aprovado por oito votos.                

3) Autoria do vereador Anísio Clemente Filho: Requer ao Prefeito Municipal que seja 

realizada análise para instalação de vagas exclusivas para motos, em frente ao Senai, 

localizado    na   Praça  Expedicionário  Assunção,  168 –  Centro.  Aprovado,  oito  votos.            
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4) Autoria da vereadora Viviane Gomes de Matos: Requer ao Poder Executivo a 

realização de cursos de capacitação profissional nas escolas estaduais do Município de 

Nova Lima. Aprovado, oito votos. 5) Autoria do vereador Silvânio Aguiar Silva: Requer 

ao Chefe do Executivo Municipal que sejam realizados os trâmites para a implantação de 

um posto da Polícia Militar Rodoviária Estadual na estrada que liga a cidade de Nova 

Lima à cidade de Sabará, logo após a conclusão das obras. Em discussão, vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, eu quero aproveitar a oportunidade desse 

requerimento para ressaltar esse importante empenho que a administração vem fazendo 

para construir essa ligação ou, pelo menos, pavimentar e melhorar essa ligação que a 

gente tem entre o centro histórico da nossa cidade e a cidade de Sabará. E a gente sabe 

que essa ligação faz também uma importante ligação com a cidade de Belo Horizonte. É 

sabido, todos nós que estivemos lá, naquela reunião com o governador, ficou claro o 

pedido do nosso prefeito para que esse posto de policiamento fosse construído. Eu quero 

até fazer justiça, todos os vereadores que estiveram lá, que participaram e viram o nosso 

prefeito fazendo essa solicitação. Mas eu penso que é importante que isso fique registrado 

e que a Casa possa protagonizar esse pedido para os anos próximos, que a gente acredita 

que estão vindo aí, que a gente tenha muito mais segurança, porque aquela estrada vai 

trazer desenvolvimento, vai trazer crescimento, mas ela vai também trazer um grande 

problema para aquelas pessoas que moram naquela região, porque vai ficar muito mais 

fácil o trânsito das pessoas ali. Então, o posto de policiamento vai, com certeza, garantir 

mais  segurança  para  a nossa cidade. Muito obrigado, Senhor Presidente’. Vereador José  
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Doroteu Martiniano: “me dá um aparte, vereador?”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: 

“aparte concedido ao vereador Doroteu”. Vereador José Doroteu Martiniano: “além disso, 

a gente sabe que aquele trecho, ainda que ele seja concluído no prazo que está estipulado, 

ele vai ficar algum tempo sem habitação naquela região, porque são empreendimentos 

particulares e seria viável, sim, o posto policial para dar segurança, porque o trânsito ali 

vai ficar intenso. A gente sabe disso, porque vai ser uma estrada de maior acesso a Belo 

Horizonte, principalmente para quem vai para o Centro ou para a região do aeroporto. 

Então, eu gostaria de pedir para de assinar junto com a vossa excelência”. Vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “com prazer”. Senhor Presidente: “parabéns, vereador. Pensando 

sempre no futuro”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “com certeza”. Requerimento 

aprovado por oito votos. Senhor Presidente: “finalizou, Secretário?” Senhor Secretário: 

“aqui acabou”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “eu também tenho um verbal”. Senhor 

Presidente: “verbal? Vamos começar. Com a palavra a vereadora Juliana”. Vereadora 

Juliana Ellen de Sales: “obrigada, Presidente. Colegas vereadores, vocês se recordam que 

no dia oito de março de 2021, foi apresentado aqui, nesta Casa, o projeto, excelente 

inclusive, de autoria do Poder Executivo, que garantiria a distribuição de absorventes e 

instituía também um programa de conscientização sobre a menstruação, sobretudo nas 

escolas? Pois é, esse projeto se tornou lei em dezembro de 2021, é uma temática 

extremamente importante porque fala da pobreza menstrual. Naquele ano, sobretudo, foi 

amplamente divulgada essa questão da pobreza menstrual, porque foram divulgadas 

amplamente  pela  mídia  informações de que meninas deixam, inclusive, de frequentar o  
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ambiente escolar em períodos em que elas se encontram menstruadas. E isso garantiria, 

inclusive, a desigualdade de oportunidades, afetando muitas meninas, mulheres, 

sobretudo que vivem em situação de pobreza no nosso país. A prefeitura agiu 

corretamente ao apresentar essa lei que, inclusive, a gente elogiou bastante naquela época, 

foi votada aqui e aprovada por unanimidade. Só que, desde dezembro de 2021 até hoje, 

esse projeto ainda não virou realidade nas escolas municipais. Então, eu venho aqui 

solicitar para que o Poder Executivo cumpra a lei que eles fizeram. Eu acho que essa lei 

vai contribuir demais para a gente reduzir essa desigualdade de gênero, para a gente 

acabar com esse tabu, que é a menstruação, para que a gente garanta dignidade a essas 

meninas, a essas mulheres. Eu lembro também que foi solicitado que fosse distribuído 

também acho que nos CRAS, nos postos de saúde e não somente nas escolas, nos 

ambientes escolares. Então, assim, é para garantir mesmo a dignidade para as mulheres, 

para as jovens da nossa cidade e fazer com que a lei seja cumprida, porque de nada adianta 

uma lei espetacular como essa, se ela não virar realidade para as mulheres do nosso 

município. Então, eu venho requerer aqui que a Lei 2.879/2021, que trata sobre a 

distribuição de itens relacionados à saúde menstrual, seja, de fato, efetivada no nosso 

município, Presidente. Muito obrigada”. Aprovado, oito votos. Senhor Presidente: “com 

a palavra o vereador Doroteu”. Vereador José Doroteu Martiniano: “boa noite a todos 

novamente. Eu gostaria de fazer uma menção de aplausos. A gente vê os nossos jovens, 

muitos jovens pela rua se perdendo, muitas vezes se perdendo pela criminalidade, pelo 

uso  das  drogas.  E eu gostaria de fazer uma menção de aplausos à Força Jovem Universal,  
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o Grupo Cultura que, no sábado próximo passado, eles estiveram numa competição 

chamada Mega Dance, jovens, entre quatorze e vinte e cinco anos, eram uns trinta jovens, 

eles foram para essa competição, com vários jovens da região metropolitana, e eles 

ficaram em segundo lugar. Então, eu gostaria de fazer essa menção de aplauso para esses 

jovens, porque a gente vê que, assim, enquanto tem muitas famílias desestruturadas, a 

gente está vendo esses jovens caminhando através da fé, fazendo o exercício de atividades 

culturais, e isso que é importante para a gente, para os nossos jovens. Então, eu gostaria 

de pedir essa menção de aplausos a eles”. Aprovado, oito votos. Senhor Presidente: “com 

a palavra o vereador Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, eu 

vou ser breve. Eu quero fazer um requerimento e eu quero acreditar aqui, esse 

requerimento já foi feito por outros vereadores, até fazendo justiça a outros vereadores, 

mas que a administração possa fazer a revitalização da quadra de esportes no Bairro 

Cariocas, aquela quadra precisa dessa revitalização. Eu recebi um grupo de pessoas, essa 

semana, em meu gabinete. E me lembro muito bem, Senhor Presidente, senhores 

vereadores, que a gente já fez esse mesmo pedido no nosso outro mandato e, infelizmente, 

esse problema vem perdurando, persistindo, não sei se usei o vocabulário certo, mas 

persistindo, e não fazem essa revitalização. A população ali é uma população que eu 

imagino, pelo o que conversei com as pessoas, eles precisam daquele espaço, ali tem 

atividades à noite e tal. E, infelizmente, a revitalização não acontece. A gente sabe, nós 

votamos aqui dinheiro para a Liga, dinheiro para uma série de coisas relacionadas ao 

esporte,  sabe  da  verba  que  tem  a Secretaria de Esporte da nossa cidade, então eu penso  
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que é um momento muito apropriado para que a administração possa olhar com mais 

carinho para aquela região do Bairro Retiro. Espero que os vereadores votem e espero 

que a administração possa resolver esse problema com a maior brevidade. Assim como 

resolveu, Zelino, nas Cabeceiras tinha uma luta, você travou uma luta lá de muitos anos 

e, graças a Deus, agora conseguiu. A gente espera que também ali, na região do Retiro, 

isso possa ser resolvido”. Senhor Presidente: “parabéns, vereador” Requerimento 

aprovado por oito votos. Senhor Presidente: “com a palavra a vereadora Viviane”. 

Vereadora Viviane Gomes de Matos: “obrigada, Presidente. É uma nota de pesar, 

perdemos ontem o Cássio Roberto Arcanjo, marido de Nilda, pai de Dener e Cleberson, 

morador da Nova Suíça, com história nos jogos amadores de Nova Lima. Os nossos 

sentimentos a todos da família Arcanjo e todas as pessoas que gostavam de Cássio. Eu 

tenho que falar aqui que é uma família que eu tenho muito apreço, amizade com os 

sobrinhos: Carla, Marcelo, Marcos; as irmãs: Virgínia e Gilmara. E a gente fica com 

muito pesar realmente da partida tão jovem do Cássio”. Aprovado, oito votos. Senhor 

Presidente: “apresentação de oradores inscritos?”. Senhor Secretário: “não tem, não”. 

Senhor Presidente: “agradecemos a todos e, sob a proteção de Deus, declaro encerrados 

os trabalhos. Uma boa noite”._______________________________________________ 


